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Спі ке ры пар ла мен та На-

тал ля Ка ча на ва, Ігар Сер ге ен-

 ка, а так са ма па пя рэд ні 

Стар шы ня Па ла ты прад стаў-

ні коў Ула дзі мір Анд рэй чан ка 

пры бы лі ў ра сій скае па соль-

ства ра зам.

«Чле ны Са ве та Рэс пуб лі-

кі На цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь з глы бо кім 

бо лем ус пры ня лі вест ку аб 

жорст кім кры ва вым тэ ра-

рыс тыч ным ак це ў кан цэрт-

най за ле «Кро кус Сі ці Хол», 

у вы ні ку яко га за гі ну лі і па-

цяр пе лі ні ў чым не ві на ва-

тыя лю дзі», — ад зна ча на ў 

за пі се, які па кі ну ла Стар шы-

ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал-

ля Ка ча на ва.

Яна пад крэс лі ла, што гэ-

тае звер скае зла чын ства 

ўзру шы ла і ша ка ва ла ўсю Бе-

ла русь. «Па чуц ці, слё зы і го-

рыч, якія пе ра паў ня юць бе ла-

рус кіх гра ма дзян, ува со бі лі ся 

ў шмат лі кія спан тан ныя ак цыі 

са лі дар нас ці і сце ны смут ку, 

сар дэч ную пад трым ку з усіх 

кут коў на шай кра і ны. Гэ та-

му жах лі ва му зла чын ству 

су праць ча ла веч нас ці ня ма і 

не мо жа быць ні я ка га апраў-

дан ня. Ві на ва тыя па він ны па-

нес ці за слу жа нае па ка ран не. 

Смут ку ем аб ах вя рах тэ рак та 

і спа дзя ём ся на больш хут кае 

вы зда раў лен не па цяр пе лых. 

У гэ ты най скла да ней шы час 

жа да ем усім устой лі вас ці ду-

ху, сіл і муж нас ці. Бе ла русь 

ра зам з ва мі!» — ад зна ча на 

ў па ве дам лен ні.

Ад імя дэ пу та таў Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на-

га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

і ад ся бе аса біс та спі кер ніж-

няй па ла ты пар ла мен та Ігар 

Сер ге ен ка вы ка заў шчы рыя 

спа чу ван ні род ным і бліз кім 

за гі ну лых, па жа даў най хут-

чэй ша га вы зда раў лен ня 

па цяр пе лым. У Кні зе спа чу-

ван няў Стар шы ня Па ла ты 

прад стаў ні коў за ўва жыў, 

што бе ла рус кія дэ пу та ты, 

як і ўвесь на род Бе ла ру сі, з 

бо лем ус пры ня лі вест ку аб 

жах лі вым тэ рак це ў кан цэрт-

най за ле «Кро кус Сі ці Хол» 

у Пад мас коўі, які пры вёў да 

шмат лі кіх ча ла ве чых ах вяр, 

ся род якіх ёсць дзе ці.

«У гэ ты цяж кі час ра зам з 

ра сі я на мі нас пе ра паў ня юць 

па чуц ці смут ку і спа га ды, — 

ад зна ча на ў за пі се. — Ра-

шу ча асу джа ем за бой ства 

мір ных гра ма дзян і за яў ля-

ем, што тэ ра рыз му не мо жа 

быць ні я ка га апраў дан ня». 

Ігар Сер ге ен ка пе ра ка на ны, 

што ўсе ад каз ныя за пла на-

ван не, ар га ні за цыю і ажыц-

цяў лен не гэ та га вар вар-

ска га зла чын ства па ня суць 

ня ўхіль нае па ка ран не.

Стар шы ня Па ла ты прад-

стаў ні коў чац вёр та га, пя та-

га, шос та га і сё ма га склі кан-

няў Ула дзі мір Анд рэй чан ка ў 

сва ім за пі се адзначыў: «Гэ ты 

акт тэ ра рыз му, які пры вёў да 

шмат лі кіх ча ла ве чых ах вяр, 

не па ві нен за стац ца бес па-

ка ра ным. Вы каз ваю са мыя 

шчы рыя спа чу ван ні род ным 

і бліз кім за гі ну лых, жа даю 

хут чэй акры яць па цяр пе-

лым».

«Смут ку ем 
ра зам з ва мі»

Пер шы на мес нік ге не-

раль на га сак ра та ра СНД 

Ле а нід Ан фі маў, па кі нуў шы 

за піс у кні зе спа чу ван няў, ак-

цэн та ваў ува гу на важ нас ці 

дас ка на ла га рас сле да ван-

ня ўчы не на га зла чын ства. 

«У та кую хві лі ну вель мі скла-

да на га ва рыць, — па ве да-

міў ён. — Гэ тую жах лі вую 

ак цыю, якую ўчы ні лі тэ ра-

рыс ты, спра бу ю чы за па ло-

хаць пра грэ сіў нае ча ла вец-

тва, не маг чы ма не як апраў-

даць або рас тлу ма чыць. Гэ та 

бы ло прос та па ля ван не на 

лю дзей. Інакш як ся рэд ня-

веч ным вар вар ствам гэ та 

на зваць не маг чы ма. Звя ры 

так не ро бяць, як зра бі лі гэ-

тыя лю дзі».

Стар шы ня Цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі Ігар Кар-

пен ка ў Кні зе спа чу ван няў 

ад зна чыў, што глы бо кім бо-

лем ад гук ну ла ся ў на шых 

сэр цах тра ге дыя ў Пад мас-

коўі. «Вы каз ва ем са лі дар-

ную пад трым ку брац ка му 

на ро ду Ра сіі. Смут ку ем і мо-

лім ся па бяз він на за бі тых у 

вы ні ку тэ ра рыс тыч на га ак-

та. Жа да ем най хут чэй ша га 

вы зда раў лен ня ўсім па цяр-

пе лым. У адзін стве і сяб роў-

стве на ро даў — на ша сі ла і 

праў да!» — лі чыць стар шы-

ня ЦВК.

У Кні зе спа чу ван няў прэ-

зі дэнт На цы я наль на га алім-

пій ска га ка мі тэ та Вік тар 

Лу ка шэн ка ад зна чыў: «Жу-

дас ная тра ге дыя! Мы по бач 

з на шы мі бра та мі-ра сі я на мі! 

Глы бо кія спа чу ван ні сем' ям, 

род ным і бліз кім за гі ну лых! 

Упэў не ны, што кам пе тэнт ныя 

ор га ны ўста но вяць і зной-

дуць усіх ві на ва тых. І гэ тыя 

зла чын цы па ня суць за слу жа-

ную ка ру!»

У сва ім за пі се мі ністр аба-

ро ны Вік тар Хрэ нін па ве да-

міў, што з глы бо кім бо лем 

і смут кам ус пры няў вест ку 

аб тэ рак це ў Пад мас коўі са 

шмат лі кі мі ча ла ве чы мі ах вя-

ра мі. «Тая тра ге дыя — гэ та 

наш агуль ны боль, і ў гэ тую 

цяж кую хві лі ну мы па дзя ля-

ем го рыч стра ты і смут ку ем 

ра зам з ва мі, — па ве да міў 

кі раў нік аба рон на га ве дам-

ства ў Кні зе спа чу ван няў. — 

Ад імя Мі ніс тэр ства аба ро ны 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ся бе 

аса біс та вы каз ваю глы бо кія 

спа чу ван ні брац ка му ра сій-

ска му на ро ду, род ным і бліз-

кім за гі ну лых у вы ні ку гэ тай 

тра гіч най па дзеі».

«Гэ та не лю дзі! 
Яны не мо гуць быць 
му суль ма на мі»

Свой за піс у Кні зе спа-

чу ван няў унёс і стар шы ня 

Му суль ман ска га рэ лі гій на га 

аб' яд нан ня ў Бе ла ру сі муф-

цій Абу-Бе кір Ша ба но віч. 

У раз мо ве з жур на ліс та мі ён 

пад крэс ліў, што вы ка наў цы 

тэ рак та ў Пад мас коўі не мо-

гуць лі чыц ца му суль ма на мі. 

«Усе му суль ма не све ту сён-

ня ажыц цяў ля юць па кла нен-

не Уся выш ня му, здзяйс ня-

юць доб рыя спра вы па ўсіх 

жыц цё вых кі рун ках, — па ве-

да міў ён. — Свя шчэн ны ме-

сяц Ра ма дан, і аку рат ся рэ-

дзі на яго, азмро ча ны та кім 

страш ным учын кам. І па пя-

рэд не мы ба чым, што гэ та 

прад стаў ні кі му суль ман ска-

га све ту. У той час, ка лі ў 

свя шчэн ны ме сяц Ра ма дан 

ад кож на га вер ні ка па тра-

бу ец ца ачыс ціц ца ад сва іх 

не га тыў ных рыс, для та го 

каб за слу жыць уз на га ро ду 

ад Уся выш ня га, ад бы ла ся 

та кая страш ная па дзея — 

за бой ства сот няў лю дзей. 

Мы не ўяў ля ем, што гэ та 

му суль ма не. Гэ та не лю дзі! 

Яны не мо гуць быць му суль-

ма на мі».

Абу-Бе кір Ша ба но віч ад-

зна чыў, што Му суль ман скае 

рэ лі гій нае аб' яд нан не Бе ла-

ру сі, як і ўсё на сель ніц тва 

кра і ны, смут куе па ах вя рах 

тэ рак та. «Вя до ма, мы ро-

бім вы сно вы, якім па ві нен 

быць су час ны ча ла век, чым 

ён па ві нен зай мац ца, як ён 

па ві нен жыць, на ладж ваць 

ад но сі ны з усі мі роў ны мі 

бос кі мі ства рэн ня мі, — да-

даў ён. — Мы смут ку ем, мы 

вы кры ва ем та кія ўчын кі. Яны 

не цяр пі мыя. Яны не на ле-

жаць на огул ча ла ве ку. Вы-

каз ва ем спа чу ван ні род ным 

і бліз кім ах вя р. Бу дзем га ва-

рыць у на шых про па ве дзях 

аб не да пу шчаль нас ці та ко-

га не га ты ву. Я шчы ра бу ду 

пра сіць усіх на шых лю дзей 

жыць у мі ры, зго дзе, да ча-

го за клі ка юць усе су свет ныя 

рэ лі гіі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«ГЭ ТА МУ ЖАХ ЛІ ВА МУ ЗЛА ЧЫН СТВУ СУ ПРАЦЬ ЧА ЛА ВЕЧ НАС ЦІ 
НЯ МА І НЕ МО ЖА БЫЦЬ НІ Я КА ГА АПРАЎ ДАН НЯ»

«Як ака за ла ся, у на-

шай кра і не вы рас ла не ад-

но па ка лен не, якое прос та 

не ве дае праў ды аб са май 

страш най вай не ў гіс то рыі 

ча ла вец тва, ка лі ге на цыд 

быў уз ве дзе ны ў раз рад 

дзяр жаў най па лі ты кі асоб-

ных кра ін ця пе раш ня га «ка-

лек тыў на га За ха ду». Ся род 

бе ла рус кай мо ла дзі, чые 

ро зу мы і сэр цы, у пер шую 

чар гу, зведвалі не га тыў нае 

ўздзе ян не, рас паль ва ла ся 

ва ро жасць па па лі тыч ных і 

ідэа ла гіч ных ма ты вах, зла-

чын насць на цыз му ні ве лі ра-

ва ла ся. І толь кі дзя ку ю чы 

свое ча со ва му ўмя шан ню 

дзяр жа вы да дзе ная тэн-

дэн цыя ў Рэс пуб лі цы Бе-

ла русь не на бы ла ма са вы 

ха рак тар», — звяр нуў ся 

да ўдзель ні каў дыя ло га вай 

пля цоў кі пра ку рор Ві цеб-

скай воб лас ці Ігар УКРА І -

НЕЦ.

Ён рас ка заў пры сут ным, 

што пад час рас сле да ван-

ня зла чын стваў ня мец ка-

фа шысц кіх аку пан таў і ка ла-

ба ра цы я ніс таў вы свет лі ла ся, 

што ў га ды аку па цыі на тэ ры-

то рыі на шай краіны за бі лі тры 

міль ё ны ча ла век і больш за 

300 ты сяч са гна лі ў раб ства. 

Больш за 200 га ра доў бы лі 

раз бу ра ны. У 1944 го дзе ў 

Ві цеб ску менш як 120 ча ла-

век су стра ка лі пе ра мож цаў. 

Ка лі га ва рыць пра ма тэ ры-

яль ны ўрон, у сён няш нім эк-

ві ва лен це ён скла дае звыш 

2,3 трыль ё на до ла раў.

У хо дзе след ства па кры-

мі наль най спра ве па фак це 

ге на цы ду бе ла рус ка га на-

ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны і пас ля ва ен ны 

пе ры яд, якое пра цяг ва ец ца 

больш за два га ды, уста-

наў лі ва юц ца но выя фак-

ты жах лі вых зла чын стваў 

на цыс таў на бе ла рус кай 

зям лі. Бе ла русь па зна ла 

ўсе фор мы ге на цы ду, пра-

ду гле джа ныя Кан вен цы-

яй ААН «Аб па пя рэ джан ні 

зла чын стваў ге на цы ду і па-

ка ран ні за яго». У рам ках 

шы ро ка маш таб най ра бо ты 

па вы ха ван ні гра ма дзян-

скай су поль нас ці Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, у пер шую чар гу, 

мо ла дзі ў ду ху па тры я тыз му 

ар га ні зоў ва юц ца на вед ван-

ні мес цаў пра вя дзен ня по-

шу ка вых ме ра пры ем стваў. 

Пра цяг ва ец ца ра бо та і па 

ўве ка ве чан ні па мя ці за гі-

ну лых мір ных жы ха роў і 

аба рон цаў Ай чы ны, за ха-

ван ні гіс та рыч най праў ды, 

не да пу шчэн ні ге ра і за цыі 

на цысц кіх зла чын цаў і іх 

па ма га тых.

Як ад зна чыў на чаль нік 

упраў лен ня Дзяр жаў на га 

ка мі тэ та су до вых экс пер-

тыз па Ві цеб скай воб лас ці 

Анд рэй ПА ЗНЯ КОЎ, на пя-

рэ дад ні свят ка ван ня 80-год-

дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў мы ўсе па він ны пры клас-

ці мак сі мум на ма ган няў, каб 

за ха ваць, усё, што ма ем.

Рэк тар на ву чаль най 

уста но вы Ва лян ці на БА ГА-

ТЫ РО ВА, звяр та ю чы ся да 

сва іх сту дэн таў, пад крэс лі ла: 

фак ты ге на цы ду трэ ба вы-

ву чыць і за пом ніць. Гэ та да-

па мо жа зра зу мець важ насць 

мі ру і ста біль нас ці. «У на шай 

дзяр жа ве ство ра ны ўсе маг-

чы мас ці для та го, каб жыць 

год на, атрым лі ваць аду ка-

цыю, рэа лі зоў ваць ся бе ў 

пра фе сіі і гра мад скім жыц-

ці», — за клю чы ла Ва лян ці на 

Ва сіль еў на.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «Витебские вести».

Наш агуль ны боль
Тра ге дыя, якая зда ры ла ся ў пад мас коў ным Крас на-

гор ску, не па кі ну ла раў на душ ным, на пэў на, ні ко га. 

Сам тэ ракт — бяз глуз ды і ад та го яшчэ больш жах лі-

вы. Вы рад кі з аў та ма та мі — ма лод ша му ўся го дзе вят-

нац цаць — іш лі за бі ваць лю дзей прос та за гро шы. 

У дзень па мя ці аб тра ге дыі Ха ты ні зла дзі лі, як ска заў 

па сол Ра сіі ў Бе ла ру сі Ба рыс Грыз лоў у пер шыя га дзі ны 

пас ля па ве дам лен ня аб тэ рак це, но вую Ха тынь. Лю дзей 

рас стра ля лі, пас ля пад па лі лі, а тым, хто спра ба ваў ра-

та вац ца, стра ля лі ва ўпор у спі ны — аб гэ тым ужо свед-

чаць і экс пер ты. Сто трыц цаць сем ча ла век за бі тых. І 

гэ та ліч ба не апош няя, бо яшчэ пра цяг ва юць раз бі раць 

за ва лы. Яшчэ больш па цяр пе лых. Ся род за гі ну лых ёсць 

гра ма дзян ка Бе ла ру сі, ся род па цяр пе лых — жы хар Баб-

руй ска. За яго жыц цё ця пер зма га юц ца мас коў скія ўра чы. 

Зрэш ты, тут спра ва не ў гра ма дзян стве і на цы я наль нас ці. 

Яны ўсе — бяз він ныя ах вя ры, за бі тыя і па ка ле ча ныя не-

лю дзя мі, у якіх так са ма ня ма на цы я наль нас ці.

Па доб ныя жу дас ныя тра ге дыі — гэ та яшчэ і заў сё ды 

пра вер ка ас тат ніх лю дзей на ча ла веч насць. Бе ла ру сы гэ ты 

эк за мен з год нас цю чар го вы раз вы тры ма лі. Ад Прэ зі дэн-

та, які па ста ян на быў на су вя зі са сва ім ра сій скім ка ле гам, 

да прос тых лю дзей, якія ўжо ў ноч з пят ні цы на су бо ту 

па ча лі нес ці да ра сій ска га па соль ства ў Мін ску лам па ды і 

квет кі. Не толь кі ў ста лі цы, у ін шых на шых га ра дах лю дзі 

іш лі і пра цяг ва юць іс ці да сты хій ных ме ма ры я лаў, каб па-

дзя ліць боль, каб вы ка заць спа чу ван ні.

Пра вер ка на ча ла веч насць са мая важ ная. І вы тры ма лі 

яе не ўсе, што най больш прык ра — гэ та на шы су се дзі. 

У Ры зе за ба ра ні лі пры но сіць квет кі да па соль ства. Укра-

ін скія гей ме ры ства ры лі кам п'ю тар ную гуль ню з наз вай 

кан цэрт най за лы, у якой бяз він ныя лю дзі пры ня лі па кут-

ніц кую смерць, і ў ёй гу лец — у ро лі тэ ра рыс та... Бог ім 

суд дзя. Хо ць вель мі хо чац ца, каб да ча ка лі ся яны і су да 

ча ла ве ча га...

На мі ну лым тыд ні ў Ві цеб скім дзярж уні вер сі тэ-

це імя П. М. Ма шэ ра ва ад бы ла ся дыя ло га вая пля-

цоў ка «Ге на цыд бе ла рус ка га на ро да: па мяць і 

боль ві цеб скай зям лі». У раз мо ве са сту дэн та мі 

ўзя лі ўдзел прад стаў ні кі пра ку ра ту ры паў ноч на-

га рэ гі ё на, Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых экс-

пер тыз па Ві цеб скай воб лас ці, а так са ма кі раў ні кі 

і пе да го гі ВНУ.

Ад кры ты дыя логАд кры ты дыя лог

Пом ніць мі ну лае — бе раг чы бу ду чы ню

У су вя зі з тэ рак там у Пад мас коўі ў Па соль стве Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі ў Мін ску ад кры та Кні га спа чу ван няў. 

Вы шэй шыя служ бо выя асо бы, кі раў ні кі дзяр жаў ных 

ор га наў, рэ лі гій ных кан фе сій, прад стаў ні кі дып ла ма-

тыч ных мі сій, гра мад скіх ар га ні за цый і аб' яд нан няў 

па кі да юць у ёй свае за пі сы.
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